

离呼吸机、IABP 机时间明显早于术后应用者,需要转为体外循环下完成手术者减少,术后心功能改善明显,监护时间缩短,死亡率明显下降。

本组术前应用 IABP 的指征是:1. 严重冠状动脉狭窄,如左主干狭窄 > 90%、右冠状动脉闭塞合并前降支、回旋支狭窄 90%~100% 或前降支和回旋支 100% 闭塞并右冠状动脉 95% 狹窄等;2. 左心室功能严重受损 (LVEF < 30%) 或出现急性左心衰竭;3. 药物难以控制的心绞痛;4. 冠状动脉造影时,出现明显的血流动力学不稳定。如果术中及术后由于病情危重再置入 IABP,则死亡率明显增高。因此,有学者主张对危重患者术前积极应用 IABP 辅助,其指征为:左主干狭

窄 > 75%;左心室功能不全 (LVEF < 35%);持续静脉滴注硝酸甘油及肝素仍难以控制的心绞痛;新近发生的 AMI(术前 4 周内);不稳定心绞痛及后降支需血管重建者。

应用 IABP 的主要并发症是肢体缺血,发生率约 6.4%,本组无一例发生。我们的体会,根据患者情况选择合适大小的气囊导管,熟练的插管技术,密切监测肢体循环状态,培养训练有素的护理人员,缩短 IABP 辅助时间等,可最大限度地降低并发症发生率。对高危患者术前积极应用 IABP 辅助治疗,可改善心脏功能,增加手术安全性,降低围手术期死亡率。

(2006-02-08 收稿; 2006-04-25 修回)

(上接第 241 页)

(CsA)、强的松 (Pred)、霉酚酸酯 (MMF) 三联方案抗排异反应,并进行血清 CsA 浓度检测,调整药物量,前 3 个月维持 CsA 浓度为 250~300 μg/L,之后 6 个月维持 CsA 浓度为 (200~250) μg/L; Pred 按 1 mg/kg 口服,逐渐在 40 d 内减至 10 mg/d,服用 6 个月。MMF 500 mg q8h 长期服用。3 例均未发生急性排异反应。

随访:3 例患者每 1~2 个月来院,复查 CsA 浓度、肝肾功能、胸片、超声心动图。

**结果** 3 例患者全部存活。2 例心脏自动复跳,1 例经电击除颤 2 次恢复心跳。供体心脏离体保护时间分别是 542 min, 388 min, 496 min, 平均 475 min。术前肺动脉压为 88/37 mmHg, 56/38 mmHg, 66/40 mmHg, 术后逐渐降至 30 mmHg (平均肺动脉压) 以下。心包纵隔引流量在 680 mL, 860 mL, 1 400 mL, 平均 980 mL; 回隔离室呼吸机辅助时间为 14.5 h, 13.5 h, 18 h, 平均 15 h; 手术当中 3 例均在右心室心外膜置临时起搏导线,但均未使用。多次复查,EF 值均在正常人范围,心脏无扩大,心功能从 IV 级恢复至 I~II 级,生活质量好,无不适主诉。AB 型接受 A 型供体的患者反复多次心包积液而穿刺抽液,但不影响日常生活。

**讨论** 国内外的许多器官移植中心报道:心脏移植术后 1 年生存率达 90%,5 年生存率达 70% 左右。目前全球每年进行心脏移植的病例数在 1 500 例左右,仅美国每年约有 1.5 万心脏病患者等待心脏移植。困扰心脏移植手术例数增长的主要原因是供体来源缺乏和心肌缺血时限短。心脏为单一器官,移植后的心脏立刻就要承担受体的全部泵血功能。因此,供心的保护极为重要,这是心脏移植成败的关键。供心缺血时限尚不可知,但同行一般认为心肌缺血的安全时限为 3~5 h。心脏移植早期死亡发生的原因以供体心脏离体保护措施不当较为常见。较长时间的心肌缺血导致心肌细胞水肿,甚至出现不可逆的损伤,移植后受伤的心肌细胞得不到调整,即刻负担全身的血液供应,使左右心室功能 EF 减低,最后发生难以挽救的心力衰竭。围手术期合理的处理是保证移植成功的重要因素。

**供体的获取:** 在获取供体心脏的过程中,尽量缩短心肌缺血时间,减少心脏的耗氧。我们采取的措施是快速显露

心脏,在心脏减压的同时进行主动脉根部灌注心脏停搏液,使心脏迅速停跳,心表面放置冰屑。在 2 次灌注时,注意防止气体进入冠状动脉。

**肺血管阻力:** 肺血管阻力的增高也是影响移植手术成功的一个方面。目前一般认为,超过 6 Wood units 的患者不适合做原位心脏移植,因为移植后容易发生右心衰竭,最好选用心肺联合移植。本组 3 例中,有 1 例肺动脉收缩压超过 80 mmHg, 经过围手术期应用血管扩张药、NO 气体和前列腺素 E1, 患者恢复顺利,没有发生右心功能不全。因此,肺动脉高压的病例,围手术期的处理非常重要。

**血管活性药物:** 移植后的心脏,马上就是全身的血液循环动力源,术中术后辅以血管活性药物,有助于移植心脏更好的适用新的循环要求,保证血流动力学的稳定。

**心脏保护液:** 目前国际上研究离体心脏保护液的方法很多,如单次灌注低温保护法、低温充氧液灌注保护法、低温微流量持续灌注保护法、氧和血灌注法、冷冻保护法等。单次灌注低温保护法是一种安全、简单而且经济的方法,现被绝大多数的临床移植中心所采用,主要用的保护液为 UW 液、HTK 液及 Celsior 液,我国临床主要用 UW 液和 HTK 液。UW 液是一种超级化心脏保护液,可使心肌电机械活动静止期延长,减少低温保存导致的细胞水肿和再灌注时对心肌细胞有毒性作用的氧化物产生,而且心脏收缩压恢复好,舒张压不高,减轻了心肌缺血和再灌注损伤。采取这种方法保存心脏的时限,目前大家普遍接受的时间为 3~5 h,也有保存 10 h 的个别报道。低温微流量持续灌注保护法可有效保存心脏 24 h 以上,动物实验已经被大家承认,但操作和运送的复杂未能在临幊上应用。本组 3 例供体心脏离体时间均较长,短期观察效果良好。

**抗排异药物:** 穆尼哌是一种人源化单克隆抗体,能够特异性阻断白细胞介素-2 受体,抑制白细胞介素-2 介导的急性排异反应,减少全身的免疫反应。CsA、Pred、MMF 三联方案抗排异反应,并进行血清 CsA 浓度检测,调整 CsA 用量,既可减少 CsA 用量,又可以增强免疫抑制作用,防止因免疫抑制剂用量不足而发生排异反应,或过量导致毒副作用及感染的发生。

(2006-01-26 收稿)